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THEMA @ @ @ Hier kannst du im Buch nachlesen/iben...
1. |Ich kann den Graphen einer Zuord- Buch:
nung zeichnen. S. 49: Bsp. a)&b)
0oy o S.50Nr. 5
S.53Nr. 14
2. |Ich kann den Graphen einer Zuord- Buch:
nung auswerten. S. 49 Bsp. c)
0oy S.72Nr. 1
S.73Nr. 11
3. |Ich kann mithilfe einer Formel Wer- Buch:
tetabellen und Graphen erstellen. O | 0O | O[S 54Bsp.1
S.73Nr.9
4. |Ich kann proportionale Zuordnun- Buch:
gen darstellen und den Dreisatz S.59 Bsp. 1
anwenden. O 0O | O |S. 60Bsp.2
S.72Nr.2
S.77 Runde 2 Nr. 3
5. |Ich kann antiproportionale Zuord- Buch:
nungen darstellen und den Drei- S. 64 Bsp. 1
satz anwenden. OO | O |S.65Bsp.2
S.72Nr. 2
S.77 Runde 2 Nr. 3
6. |lch kann erkennen, ob eine pro- Buch:
portionale oder eine antiproportio- olol o S. 69 Bsp. 1
nale Zuordnung vorliegt. S.72 Nr. 384
S.73Nr. 8
7. |lch kann Zuordnungen zum Prob- Buch:
lemldsen nutzen. S. 69 Bsp. 2
OO |0 |S.72Nr.7
S.74Nr. 15
S.75Nr. 19
UBUNGSAUFGABEN

Zu 1. Graphen einer Zuordnung zeichnen

In der Tabelle ist der Wasserverbrauch einer Kleinstadt wéhrend der letzten FuBballUbertragung fest-
gehalten.

a) Zeichne einen Graphen der Zuordnung Uhrzeit — Wasserverbrauch (in m3) in ein Koordinatensys-
tem.

Uhrzeit 20:00 20:15 20:30 20:45 21:00 21:15 21:30 21:45 22:00 22:15

Verbrauch 2500 1500 1500 1500 6000 1000 2000 2000 3500 4500

b) Ergdnze die Lucken:

Die 1. Halbzeit begann vermutlich um Uhr und endete vermutlich um
uhr.
Die 2. Halbzeit begann vermutlich um Uhr und endete vermutlich um

Uhr.
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Zu 2. Graphen einer Zuordnung auswerten

Aus der nebenstehenden Figur kannst du die sy Jahresmitteltemperatur (in *C)orareeH EEEEE!
Jahresmitteltemperaturen der letzten Eiszeit bis =8 By S ASiasiEsiin
heute ablesen. B anaammmnininionnanifin JASRRESERERSRS
a) Gib an, in welchen Jahren die Jahresmittel- ) |

4 :tu.—-—- ..... s St
temperatur 4°C betrug. e SRR, HHH HHH 1| x (Jahreszahl) -

.......... I B

~90000~70000--50000- - 30000 +++10000-0-10000- -
— PR FEFHH PR v Chrn. Chr S

b) Gib den Zeitraum an, in dem sich die Jahresmitteltemperatur durchgehend zwischen - 5°C und
0°C befand.

c) Beurteile, ob die folgende Aussage richtig ist: ,,Zwischen 70000 und 60000 v.Chr. lag die fiefste
Jahresmitteltemperatur bei ca. 2°C.*"

Zu 3. Wertetabellen und Graphen mithilfe einer
Formel erstellen
Gegeben ist die Formel fUr eine Zuordnung:

y=2x+4.

a) Ergénze in der Wertetabelle die fehlenden
Werte.

X 0 1 2 3 4 5
Y

b) Nofiere fir x =3 die Rechnung, die duiin
Teilaufgabe a) durchgefUhrt hast.

c) Zeichne den Graphen der Zuordnung.

Zu 4. Proportionale Zuordnungen darstellen und den Dreisatz an-
wenden

Ein Erdbeerbauer verlangt fir 4kg Erdbeeren 14 Euro, wenn man
diese auf den Feldern selbst pflickt.

a) Erstelle fUr die Zuordnung Gewicht (in kg) — Preis (in Euro) eine

Wertetabelle mit 6 Wertepaaren. , : o
b) Gib die Formel der Zuordnung an und beschreibe die Bedeu- . ” //(

tung des Proportionalitdtsfaktors im Sachzusammenhang. !
c) Berechne, wie viel man fur 13kg Erdbeeren als Selbstpflicker zahlen muss.
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Zu 5. Antiproportionale Zuordnungen darstellen benétigte Tage
und den Dreisatz anwenden —16
Clara muss noch 150 Englischvokabeln lernen. 144
a) Wie viele Tage wirde sie zum Lernen bendti- |
gen, wenn sie taglich eine feste Anzahl an Wor- 12
tern lernen mochte? ——1%)
|
Anzahl der Wérter 50 30 15 10 8
|
Benotigte Tage 6
-
b) Trage den Zusammenhang ins Koordinaten- JZ
system ein. i A‘\nzlahl ?er V\:f('jrter-
JTol I rr T T T T T T + T 1 T 1 T
| 5—-10-115-120-125--30-354045-50-155

Zu 6. Proportionale und antiproportionale Zuordnung erkennen

Entscheide und begrinde jeweils, ob es sich um eine proportionale oder antiproportionale Zuord-
nung oder um keine von beiden handelt.

a) Die Kochzeit fur 200 g Spaghetti betrégt 8 Minuten. Betrachte die Zuordnung Menge an Spaghetti
(in g) — Kochzeit (in Min.). Bestimme, wie lange 300 g Spaghetti kochen muUssen.

b) Aus 1,5kg Hartweizen werden 500 Spaghettistangen hergestellt. Betrachte die Zuordnung Anzahl
der Spaghettistangen — Menge an Hartweizen (in kg).

Bestimme, wie viel Hartweizen fUr die Herstellung von 2250 Spaghetti bendtigt werden.

c) Die Nudel-Fabrik produziert an einem Tag 1400kg Spaghetti und will diese abpacken. So erhdalt
man z.B. 5600 Packungen mit je 250 g. Betrachte die Zuordnung Gewicht pro Packung (in g) — An-
zahl der Packungen. Bestimme, wie viele Packungen mit jeweils 350 g stattdessen hergestellt werden
kénnten.

Zu 7. Zuordnungen zum Problemldsen nutzen

Jan méchte im Urlaub nach D&nemark fahren und wechselt bei der Bank Geld. Er tauscht 40€ in
300DKK (Ddanische Kronen).

a) Berechne mithilfe des Dreisatzes, wie viele Kronen seine Eltern erhalten, wenn Sie 180 € umtau-
schen.

b) Jan kauft sich im Urlaub von seinem getauschten Geld einen Comic fUr 86,25 DKK.

Bestimme, wie viel Euro der Comic gekostet hat.
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Il Zuordnungen, Check-out LOsungen

o
Le

Check-out Kapitel Il, S47-S49

1 a b) Die 1. Halbzeit begann vermutlich um 20:15 Uhr

| 4 Wasserverbrauch (in m3) und endete vermutlich um 21:00 Uhr.
’7?00 Die 2. Halbzeit begann vermutlich um 21:15 Uhr und
-e?oo endete vermutlich um 22:00 Uhr.
5000

| x
-4000

| x
-3000

| x
2000 x—x

| x x x
1000

o Uhrze_it
L R P D e P e
R
2 a) Inden Jahren 72000 v.Chr., 70000 v. Chr., TiE Y, Jahresmitteltemperatur (in O S
62000 v. Chr., 13000 v.Chr., 9000 v. Chr. und o g
6000 v. Chr. liegt die Jahresmitteltemperatur ca. bei 4 N T
4°C (siehe Zeichnung). O A e
b) In dem Zeitraum von 58000 v. Chr. und oA S R SEEEES
18000 v. Chr. liegen die Jahresmitteltemperaturen HH mms ISR Al B s, ! ?(_(_J_?h-"-afszah””
durchgehend zwischen —5°C und 0°C (siehe Zeich- | 9000070000 50000 30000 10000 0
----- R R v Chrien.

nung). o

c) Die Aussage ist richtig. Wie der Zeichnung zu entnehmen ist, liegt im Jahre 66 000 v. Chr. mit ca. 2°C der
tiefste Wert in dem Zeitraum 70000 v. Chr. und 60000 v. Chr. vor.

3 a) c)
X 0 1 2 3 4 5 y /
y 4 6 8 10 12 14 —10
b) y=2-3+4=6+4=10
—r8
6
—4

© 2 4 6 8
\ \ | \
4 a)
X 0 1 2 3 4 5
\ 0 3,50 7,00 | 10,50 | 14,00 | 17,50
b) q= % = 3,5, q gibt an, wie viel 1kg Erdbeeren kosten. Also ist y = 3,5-x die gesuchte Formel.

c) x=13, also y=3,5-13 =45,5. Man muss fiir 13kg 45,50 Euro zahlen.
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Il Zuordnungen, Check-out LOsungen

o
Le

5 a) b)
Anzahl der Worter 50 30 15 10 !
Benotigte Tage 3 5 10 15 I

bendtigte Tage

——4

——2
i Anzahl der Wérter -
I B T

+-0FF5-110115-120--251-30-- 3540455055

6 a) Beidieser Situation liegt weder eine proportionale noch eine antiproportionale Zuordnung vor. Die
Kochzeit von Spaghetti hangt nicht von der Spaghettimenge ab. Die Kochzeit fiir 300 g Spaghetti betragt auch
8 Minuten.

b) Fur die Herstellung der doppelten Menge an Spaghettistangen wird die doppelte Menge an Hartweizen be-
noétigt. Daher ist diese Zuordnung proportional.

Man setzt dabei voraus, dass alle Spaghettistangen gleich schwer sind.

Berechnung: 1500g: 500 =3g und 3g-2250 = 6750g = 6,75kg.

Man bendtigt 6,75 kg Hartweizen um 2250 Spaghetti herzustellen.

c) Wenn man pro Packung das doppelte Gewicht abpackt, dann benétigt man halb so viele Packungen.
Daher ist diese Zuordnung antiproportional.

Berechnung: 1400kg : 0,350kg = 4000. Wenn pro Packung 3509 Spaghetti abgepackt werden, wirde man
4000 Packungen erhalten.

7
a) Es handelt sich um eine proportionale Zuordnung,
da dem doppelten Betrag in Euro auch der dop-
pelte Betrag in Danischen Kronen zugeordnet
wird. Der Wert lasst sich z. B. mit dem Dreisatz

b) Es handelt sich um eine proportionale Zuordnung,
da dem doppelten Betrag in Déanischen Kronen
auch der doppelte Betrag in Euro zugeordnet wird.
Der Wert lasst sich z. B. mit dem Dreisatz berech-

berechnen: nen:
Euro DKK DKK Euro
40 300 300 40
22 ( )2 :300 ( ) :300
20 150 1 =
9 ( )9 86,25 ( ) - 86,25
180 1350 86,25 115

180€ entsprechen 1350 Danischen Kronen.

Der Comic hat 11,50€ gekostet.



